
ATA DA TRIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA SÉTIMA LEGISLATURA, em 21/10/2013. 

ATA N°. 1068/33/2013 

Aos vinte e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e treze, ás dezenove horas, na 
Sala de Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de Quinze de Novembro, RS, 
invocando a Proteção de Deus e agradecendo a presença dos Senhores Vereadores, o 
Presidente Laudeno Lotário Eickstaedt declarou aberta a Sessão, passando a palavra 
para o Secretário em exercício Gilmar Luiz Galera que fez a leitura do Edital de 
Convocação, o qual foi aprovado pelo plenário por unanimidade de votos. Leitura, 
discussão e votação da Ata n° 1.067/32/2013, a qual foi aprovada pelo plenário por 
unanimidade de votos, com solicitação de emenda feita pela Vereadora Angélica Horst, 
na parte onde dizia que a Suplente Nilvi Dupont havia se manifestado no Grande 
Expediente sendo que ela se manifestou no Pequeno.   Leitura das Matérias de 
Expediente: Indicação 1024/2013 – de autoria do Vereador Gustavo Peukert Stolte, a 
qual foi baixada para a Comissão de Obras e Serviços Públicos e Comissão de 
Agricultura, Pecuária e Cooperativismo. Indicação 1025/2013 – de autoria do Vereador 
Gustavo Peukert Stolte, a qual foi baixada para a Comissão de Obras e Serviços 
Públicos e Comissão de Finanças e Orçamentos. Indicação 1026/2013 – de autoria do 
Vereador Marcos Luis Petri, a qual foi baixada para a Comissão de Obras e Serviços 
Públicos. Projeto de Lei n° 1.945/2013, o qual autoriza o Executivo Municipal a 
celebrar convênio com a Associação Comercial e Industrial de Quinze de Novembro – 
ACIQ – autoriza celebração de convênio e dá outras providências, a qual foi baixada 
para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e Comissão de Finanças e 
Orçamentos. Projeto de Lei n° 1.946/2013, o qual abre crédito suplementar e dá outras 
providências, o qual foi baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 
e Comissão de Finanças e Orçamentos. No Pequeno Expediente o Vereador Jacques 
Brandenburg Guntzel se manifestou cumprimentando a todos e dizendo ser uma 
satisfação estar novamente acompanhando os trabalhos da Câmara, tendo em vista que 
esteve licenciado durante 30 dias por motivos particulares. Em seguida disse estar sendo 
questionado nos últimos dias referente à prestação de contas da última Expoquinze, 
solicitada pelo Vereador Gérico Lorimar Wottrich. Disse que este é o dever do Vereador 
e não há problema algum em fazer a solicitação, mas fica decepcionado ao saber que o 
documento chegou às mãos do Vereador no mesmo dia da sessão e no outro dia já havia 
sido devolvido ao Executivo com a explicação de que não se tinha condições de avaliar 
tal documento.  Falou que a Prestação de contas feita, juntamente com o Assessor 
Jurídico da época e demais pessoas, seguiu o modelo do próprio Tribunal de Contas no 
que se refere às tabelas, isso para que o documento pudesse ficar o mais completo 
possível quanto as despesa e lucros. Em seguida disse que acredita que o documento 
não foi apreciado da melhor forma possível afim de que pudesse esclarecer os 
questionamentos do Vereador, pois esta claro no documento todas as origens das 
receitas e destino das despesas. Esclareceu que não é através de gritos que se resolvem 
as coisas e que não adianta alguém querer se promover ou apontar questões sem um 
determinado conhecimento. Encerrando disse que a respeito do conhecimento fica até 



preocupado com a qualidade dos treinamentos que os Vereadores vêm fazendo e que se 
um Vereador que esta á 12 anos no cargo não sabe apreciar uma simples tabela o caso 
torna-se preocupante. Pela Bancada do PDT a Vereadora Angélica Horst se manifestou 
desejando boas vindas à colega Vereadora Eloi Wilges, a qual assumiu os trabalhos de 
Vereadora por 30 dias e bom retorno ao colega Vereador Jacques Brandenburg Guntzel. 
Encerrando disse ser uma satisfação ver a Câmara cheia e que se sempre estivesse assim 
não sairia tanta informação distorcida. Pela Bancada do PMDB, o Vereador Gustavo 
Peukert Stolte manifestou-se cumprimentando a todos, desejando boas vindas aos 
colegas Vereadores Jacques e Eloi e parabenizando o Diretório do PMDB pela reunião 
festiva realizada no ultimo sábado. Pela Bancada do PP, Vereador Gilmar Luiz Galera 
manifestou-se desejando Boas Vindas para a colega Vereadora Eloi Wilges, colocando-
se a disposição caso necessite e desejou também bom retorno ao colega Vereador 
Jacques Brandenburg Guntzel. INTERVALO REGIMENTAL. Retomando os trabalhos 
discussão e votação, em 2° turno, do Projeto de Lei n° 1.934/2013 – LDO, o qual 
recebeu parecer favorável das Comissões Designadas, sendo aprovado pelo plenário por 
unanimidade de votos com as emendas propostas na votação em 1° turno. Discussão e 
votação do Projeto de Lei n° 1.942/2013, o qual recebeu parecer favorável das 
Comissões Designadas, sendo aprovado pelo plenário por unanimidade de votos. 
Discussão e votação do Projeto de Lei n° 1.943/2013, o qual recebeu parecer favorável 
das Comissões Designadas, sendo aprovado pelo plenário por unanimidade de votos. 
Discussão e votação do Projeto de Lei n° 1.944/2013, o qual recebeu parecer favorável 
das Comissões Designadas, sendo aprovado pelo plenário por unanimidade de votos. 
Discussão e votação do Projeto de Lei de origem Legislativa n° 007/2013, o qual 
recebeu parecer favorável das Comissões Designadas, sendo aprovado pelo plenário por 
unanimidade de votos. Discussão e votação da Indicação n° 1.020/2013 – de autoria da 
Vereadora Angélica Horst, a qual recebeu parecer favorável das Comissões Designadas. 
Na discussão o Vereador Marcos Luis Petri se manifestou dizendo ser valida a 
preocupação da Vereadora, mas que deveria ser feita uma pesquisa entre os moradores 
da localidade. Vereador Sigmar Pause Horbach manifestou-se relatando a época em que 
foi chefe de obras e dizendo que no interior a lei não permite que se faça quebra molas, 
somente podem ser colocadas placas indicativas. Vereador Elton Scarsi manifestou-se 
dizendo concordar com o colega Vereador Marcos referente à pesquisa que deve ser 
feita entre as pessoas da localidade. Vereadora Angélica Horst manifestou-se dizendo 
que a sugestão foi que se colocassem redutores de velocidade podendo ser um quebra 
molas, no caso foi uma sugestão ao Departamento Competente para que eles viabilizem 
a possibilidade. Vereador Gustavo Peukert Stolte manifestou-se dizendo que o problema 
é que o município não tem departamento competente para analisar essa questão. Em 
seguida sugeriu que a assessoria jurídica da Câmara busque informações sobre a 
legalidade dos quebra molas e redutores de velocidade. Vereador Gilmar Luiz Galera 
manifestou-se dizendo não concordar com o colega Sigmar Pause Horbach referente de 
não se poder fazer quebra-molas. Encerrando disse que o quebra-molas ou redutores de 
velocidade devem ser feitos, pois em dias de festas nas localidades os veículos trafegam 
em alta velocidade podendo gerar um acidente. Vereador Sigmar Pause Horbach 
manifestou-se dizendo que não é proibido fazer quebra-molas, mas que deve ter 



autorização do DAER para poder fazer a construção. Vereador Marcos Luis Petri 
manifestou-se dizendo não ser contra a colocação de redutores de velocidade, mas que 
um quebra-molas iria prejudicar os agricultores em épocas de safra. O Presidente 
Laudeno Lotário Eickstaedt manifestou-se dizendo que irá ser enviado ao Executivo 
Municipal um oficio solicitando que se faça uma enquete entre os moradores das 
localidades antes de se fazer os quebra-molas e redutores de velocidade. A Indicação foi 
aprovada pelo plenário por unanimidade de votos.  Discussão e votação da Indicação n° 
1.021/2013 – de autoria da Vereadora Angélica Horst, a qual recebeu parecer favorável 
da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e parecer desfavorável da 
Comissão de Educação, Saúde e Assistência Social. Nas Justificativas em Plenário a 
Vereadora Angélica Horst manifestou-se dizendo que não imaginou que iria gerar 
tamanha polemica com uma simples Indicação.  Disse que fez essa indicação porque 
várias pessoas da comunidade vieram até ela fazer esse pedido, tendo em vista que 
muitas mães não têm onde deixar suas crianças no mês de janeiro. Na Discussão o 
Vereador Gustavo Peukert Stolte manifestou-se dizendo que seria um sonho para a 
comunidade a creche se manter aberta no mês de janeiro, mas que na situação em que 
está o município torna-se inviável. Vereador Jacques Brandenburg Guntzel manifestou-
se dizendo entender os dois lados e que a situação é delicada devido ao impacto 
financeiro, as férias obrigatórias e o período que os pais devem ficar com seus filhos. 
Vereador Gilmar Luiz Galera manifestou-se dizendo que as Comissões e todos os 
Vereadores devem se reunir e estudar as possibilidades juntamente com o impacto 
financeiro. Vereador Gustavo Peukert Stolte manifestou-se dando exemplo de 
municípios que não fazem recesso no mês de janeiro, por exemplo, Ibirubá, mas 
destacando que a situação de um município para outro é diferente. Vereador Sigmar 
Pause Horbach parabenizou a Vereadora Angélica pela Indicação, mas disse que se 
deve levar em conta a legalidade, viabilidade, impacto financeiro e as férias obrigatórias 
das professoras. Vereador Marcos Luiz Petri manifestou-se dizendo que raramente 
acontece de os pais conseguirem marcar suas férias juntamente com as férias escolares 
de seus filhos. Disse que no caso de municípios que não fazem o recesso há mais de 
uma creche e que no caso de fazerem a dedetização e limpeza transferem os alunos são 
transferidos de uma creche para outra. Vereador Elton Scarsi se manifestou 
parabenizando as comissões designadas pela avaliação técnica e legal e dizendo que é a 
favor do recesso, pois assim como as crianças os professores também merecem 
descanso. Vereadora Angélica Horst manifestou-se dizendo que foi sugerido a ela que 
retirasse essa indicação, mas que não se arrepende de ter a mantido, justamente por essa 
indicação trazer a discussão de todos as Vereadores e cada um poder expor sua opinião. 
Disse que quando foi feita a indicação não fez no sentido das crianças não terem férias, 
mas sim de conciliarem suas férias junto com a de seus pais. Também falou do direito 
que as professoras têm de tirar férias, mas que se estude a possibilidade de elas tirarem 
férias em períodos diferentes. Encerrando disse que como no município há um consenso 
essa foi uma promessa de palanque de todos. Vereador Marcos Luis Petri se manifestou 
dizendo que não tem como as crianças tirarem férias junto com seus pais, pois a creche 
também é um órgão educacional e não mais assistencial e as crianças receberiam muitas 
faltas, podendo até reprovar por não ter freqüência mínima. Vereador Elton Scarsi 



manifestou-se dizendo que se deve pensar antes de se fazer as Indicações, pois se elas 
tem um longo prazo para serem realizadas, devem ser feitas no período certo. Vereador 
Jacques Brandenburg Guntzel manifestou-se dizendo que não se recorda de ter feito 
essa promessa em palanque ou a Vereadora não se explicou da melhor forma possível. 
Vereador Gustavo Stolte manifestou-se aproveitando a situação em que se falava em 
promessas de palanque, falou que não se cansa de mencionar sobre o plantão no hospital 
e que irá fazer uma Indicação para reforçar o pedido. Vereador Marcos Luis Petri 
manifestou-se dizendo que também não se recorda de ter prometido não fechamento da 
creche no ultimo pleito. Após a ampla discussão de todos os Vereadores, o Presidente 
Laudeno Lotário Eickstaedt adiou a votação da Indicação para melhor estudo e analise 
por parte dos Vereadores. Discussão e votação da Indicação n° 1.022/2013 – de autoria 
do Vereador Elton Scarsi, o qual recebeu parecer favorável das Comissões Designadas, 
sendo aprovado pelo plenário por unanimidade de votos. Discussão e votação da 
Indicação n° 1.023/2013 – de autoria do Vereador Elton Scarsi, o qual recebeu parecer 
favorável das Comissões Designadas, sendo aprovado pelo plenário por unanimidade de 
votos. Nada mais a constar, o Presidente agradeceu a presença de todos, a Proteção de 
Deus e declarou encerrada a sessão. E eu, Gilmar Luis Galera, secretário em exercício, 
determinei que fosse lavrada a presente ata, que após lida e aprovada vai assinada por 
mim e pelo Senhor Presidente. 

 
____________________________                               ______________________ 
  Laudeno Lotário Eickstaedt                                                 Gilmar Luis Galera 
               Presidente                         Secretário em exercício 
 

 

 


